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O R Z E C Z E N I E
Wojewódzkiej Komisji Dyscyplinarnej w  X  

z dnia 22 stycznia 1976 r.
(KD 2/76)

Uporczywe zaleganie przez adwokata 
z płaceniem należności pieniężnych na 
rzecz rady adwokackiej świadczy o 
bagatelizowaniu oraz zaniedbywaniu 
obowiązków wynikających z przyna­
leżności do korporacji adwokackiej.

W ojewódzka K om isja D yscyplinarna 
w  X  orzeczeniem z dnia 22.1.1976 r. 
KD 2/76 uznała obwinionego adw okata 
Y za w innego tego, że będąc człon­
kiem  W ojewódzkiej Kom isji Dyscypli­
narne j Izby Adwokackiej w  X, w brew  
uchw ałom  W alnych Zgrom adzeń Dele­

gatów Izby w X, zobowiązujących d :> 
płacenia składek i innych świadczeń 
z ty tu łu  przynależności do W ojewódz­
kiej Izby Adwokackiej w  X, należności 
tych nie płacił, dopuszczając do pow ­
stania zaległości z ty tu łu  powyższych 
świadczeń n a  łączną kw otę 12.800 zł, 
i za powyższy czyn, stanowiący prze­
w inienie dyscyplinarne przewidziane 
w art. 93 u.o.u.a. w  zw iązku z § 67 
Zbioru zasad etyki adw okackiej i god- 
ncści zawodu, w ym ierzyła obwinionemu 
karę nagany oraz dodatkow ą karę pie­
niężną w kwocie 1000 zł.

U z a s a d n i e n i e

W toku postępow ania dowodowego 
przeprow adzonego przez W ojewódzką 
K om isję D yscyplinarną obwiniony przy­
znał się do w iny w yjaśniając, że za­
ległości w  płaceniu powyższych św iad­
czeń w ynikły  z obiektyw nych trudnoś­
ci finansowych, w  jakich się znalazł 
w zw iązku ze sw ą trudną  sy tuacją ro­
dzinną. Obwiniony przyznał również, że 
za analogiczny czyn skazany już został 
przez W ojewódzką Komisję Dyscypli­
n arn ą  przy Radzie Adwokackiej w  X 
w roku  1971.

O bw iniony dodał, że pełni obecnie 
funkcję  radcy praw nego i że w n a j­
bliższym  czasie podejm ie sta ran ia  o 
rozpoczęcie pracy w jednym  z zespołów 
adw okackich w okręgu Rady A dw o­
kackiej w X. W yrazem jego dobrej wo­
li jest przedstaw iony k w it z w płacenia 
przezeń 2.000 zł do kasy Rady Adw o­
kackiej na poczet swego zadłużenia z

wyżej opisanego ty tu łu . W związku z 
tym  obwiniony prosił Kom isję Dyscy­
plinarną o rozłożenie m u jego zadłuże­
nia na ra ty  m iesięczne po 1.000 zł, k tó­
re będzie w płacał regularnie niezależ­
nie od bieżącego opłacania składek, a 
także o zaniechanie w ym ierzenia mu 
kary  pieniężnej, k tóra spowodowałaby 
dalsze jeszcze pogorszenie jego sy tua­
cji finansow ej i spotęgowałaby tru d ­
ności w term inow ym  spłaceniu zadłu­
żenia.

W ojewódzka K om isja D yscyplinarna 
uznała obwinionego adw okata Y za 
w innego dopuszczenia się przewinienia 
dyscyplinarnego przewidzianego w  art. 
93 u.o.u.a. w’ związku z § 67 Zbioru za­
sad etyki adw okackiej i za to na zasa­
dzie art. 9-1 ust. 1 pkt 2 i 3 u o.u.a. 
w związku z § 54 rozp. M inistra S pra­
wiedliwości w spraw ie postępowania 
dyscyplinarnego w ym ierzyła obwinia-
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nem u karę nagany i k a rę  pieniężną 
w kwocie 1.000 zł, obciążając go jedno­
cześnie kosztam i postępow ania w kw o­
cie 600 zł.

Obwiniony przez uporczywe zalega­
nie z płaceniem  należności pieniężnych 
na rzecz Rady Adwokackiej w ykazał 
bagatelizujący stosunek do swoich 
obowiązków w ynikających z przynależ­
ności do korporacji adw okackiej. Jako 
okoliczność obciążającą W ojewódzka 
Komisja D yscyplinarna wzięła pod u- 
wagę fakt, że już raz w  roku 1971 
prowadzono przeciwko obwinionem u 
postępowanie dyscyplinarne z powodu 
analogicznego przew inienia i skazano 
go za to.

Biorąc pod uw agę w yjaśnienia obwi-
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nionego dotyczące jego sytuacji rodzin­
nej, m ającej uspraw iedliw ić zw łokę w 
spłaceniu należności, oraz zadeklaro­
w any przez obwinionego zam iar pod ję­
cia pracy w  Zespole A dw okackim  na 
teren ie Izby Adwokackiej w  X, a także 
fak t w płacenia przez obwinionego na 
poczet zadłużenia kw oty 2.000 zł, W o­
jew ódzka K om isja D yscyplinarna uzna­
ła, że wym ierzenie obw inionem u wyżej 
opisanej kary  spełni należycie sw oją 
funkcję represyjną, a także spowoduje 
w yrów nanie przez obwinionego w szel­
kich zaległości finansowych wobec R a­
dy Adwokackiej i skłoni go do te r ­
m inowego płacenia bieżących należ­
ności.

Opracował adw. T. Sarnowski

W dniu  14 czerwca br. odbył się w  W arszawie IX  K rajow y Zjazd Zrzeszenia 
P raw ników  Polskich. Z jazd w ybrał nowe władze k rajow e Zrzeszenia i podjął k ilka 
uchwał. Na swoim  pierw szym  posiedzeniu plenarnym  nowo w ybrany Zarząd G łów­
ny w yłonił ze swego grona Prezydium , w  którego skład weszli m.in. adw okaci: 
Franciszek S adu rsk i,— wiceprezes ZG Z FP  i d r Zdzisław  Czeszejko — członek P re ­
zydium. Przew odniczącym  Głównej Kom isji Rew izyjnej został adw. dr W ładysław  
Pociej, a przewodniczącym  Głównego Sądu Koleżeńskiego — adw. d r P aw eł A sła- 
nowicz.

W toku obrad Zjazdu ZPP refera t spraw ozdaw czo-program ow y wygłosił prezes 
ZG ZPP prof. d r A dam  Łopatka. Treść tego refera tu  opublikow ał organ prasow y 
Zrzeszenia „Praw o i Życie” (nr 25 z dnia 20 czerwca br.). Mówca w  referacie tym  
stw ierdził, m.in.:

„Można dziś z zadowoleniem skonstatow ać, że nastąpiło w yrów nanie w  zaanga­
żow aniu politycznym  trzech tradycyjnych zawodów praw niczych: sędziów, p ro k u ­
ratorów , adw okatów . O krzepły socjalistyczne form y organizacji i pracy adw okatury , 
podniosło się polityczne zaangażow anie sam orządu adwokackiego i całej adw oka­
tury. Wzrosło też zaangażow anie adw okatury  w  działalności zrzeszeniowej.”

Tekst powziętej przez Zjazd uchw ały program ow ej n a  okres kadencji nowo w y ­
branych w ładz Zrzeszenia ogłosił w pełnym  brzm ieniu organ prasow y ZPP w  ko­
lejnym  swym  num erze (.nr 26 z dnia 27 czerwca br.). W myśl tej uchw ały — z p rze­
w idzianych w rządowym  program ie p rac ustawodawczych dotyczących kom plekso­
wych regulacji praw nych  w ym aga realizacji, zdaniem  Zrzeszenia w  pierw szej ko­
lejności, m.in. również p ro jek t ustaw y o ustro ju  adw okatury.

W toku dyskusji na Zjeździe głos zabrali również adw okaci-członkow ie Zrzesze­
nia: W iktor Sadowicz z K rakow a i Bronisław  Daniszewski z Białegostoku.


